

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

СОЛДАТСКИХ
И РАБОЧИХ
ДЕПУТАТОВЪ.

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“:
съ 15-го авг. до конца года 6 р. 40 к.
на 3 мѣсяца 4 р. 30 к.
на 1 мѣсяц 1 р. 50 к.

ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:
впереді текста за строку нонпарели 40 коп.
позади текста „ „ „ 25 коп.

АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:
г. Томск, „Дом Свободы“. Телефон № 23.

№ 72

Суббота, 26-го Августа 1917 г.

Цѣна 8 к.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

Собрание Совѣта Солд. Депутатов
сегодня в 2 часа дня в зданіи 0-ва Физическаго Развитія. Порядок дня: 1) Празднованіе полугодовщины революціи 27 и 28 августа; 2) доклад об омском областном с-здѣ; 3) довыборы в Гарнизон. Совѣт.

К свѣдѣнію социаль-демонстратов.

В воскресенье, 27 августа, в 10 ч. утра в партійном клубѣ созывается экстренное **ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ** членов Томской организаціи Росс. Соц. Дем. Раб. Партіи. Порядок дня: 1) Избирательная кампанія по выборам в Городскую Думу и соглашеніе с соц.-рев.; 2) о празднованіи полугодовщины революціи по предложенію Ц. И. К-та Сов. Раб. и Солд. Деп. **Томскій Комитет.**

Томскій Областной Военно-Промышленный Комитет

объявляет для свѣдѣнія населенія, что им пріобрѣтена по умѣренным цѣнам большая партия сбруи: шлей, узд, недоуздков, постромок-лѣчек. Отпуск таковой производится Потребительским Обществом Томской губерніи и в розничной продажѣ для г. Томска.

28-го августа, в понедѣльник, в 7 час. вечера состоится **ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ** членов профессиональнаго союза металлистов. Порядок дня: 1) Доклад правленія; 3) доклад ревизіонной комиссіи и 3) текущія дѣла, в клубѣ Соціалистов-Революціонеров, Почтамтская ул., № 28, в 7 часов вечера. **Правленіе.**

Томская Гарнизон. Драматич. труппа.

Манеж Физическаго Развитія,

Солдатская ул., № 10.

Сегодня **ОБЩЕДОСТУПНЫЙ СПЕКТАКЛЬ** для граждан-солдат и рабочих.

Представлено будет

БЕЗ ВИНЫ ВИНОВАТЫЕ

ком. в 5 ч. Островскаго.

Начало ровно в 9 час. веч.

Цѣны от 25 к. до 60 коп.

Касса открыта в 6 ч. веч.

Томск, 26 августа.

Политика наступленія, политика соглашенія с отечественной и союзнической буржуазіей, и политика отказа от борьбы с нею продолжает проносить свои плоды. Послѣдствія ея с каждым днем ужаснѣе. Распад хозяйственной жизни превосходит все ожиданія. Очень скоро голод в цѣлых губерніях перестанет быть призраком, в который не все вѣрят. Окончательное крушеніе промышленности вопрос уже нѣскольких недѣль. Остановка желѣзных дорог к зимѣ станет, может-быть, неизбежной. Финансовое банкрот-

ство становится уже фактом. Как результат—цѣлые области Россіи с зимы должны будут начать временный переход на натуральное хозяйство, а другія вымирать от голода; ко всему этому прибавляется ужас фронта, который только довершает картину развала. Войска, с величайшим напряженіем державшіяся в окопах, втянуты в преступную авантюру наступленія, дезорганизованныя ею в момент перестройки всего военнаго аппарата, прежде чѣм новые порядки сложились окончательно—войска, руководимыя генералами—заговорщиками против революціи, недоброжелателями своим вождям, не смогли и не смогут, при общей разнухѣ в странѣ, сдержать спровоцированное русскими генералами и ѣмецке наступленіе.

Брызгающие слухом, отвратительные по своей подлости, услужающіе капиталу писаки, политики кофеев, парикмахерских и уличных углов, с яростью набрасываются на армію, забывая, что армія, это—весь варол. Предатели революціи, враги ея, сочувствующіе заговорам контр-революціи и превозносящіе контр-революціонных генералов, мѣняющих в директоры, они ничего не дали для того, что они сами называют родиной. И они с пѣной у рта поносят солдат и солдатскія организаціи. Они уже оставили рабочих, махнули на них рукой, тѣ для них окончательно погибли в пучинѣ большевизма. Солдаты не дают им успокоиться. Повсюду берутся они и за крестьян. Но что сдѣлали сами они? Почему эти кричащие, всех поносящіе болтуны, почему сами они ничего не дѣлают? Почему сами только мѣшают рабочим и солдатским организаціям дѣлать их трудное дѣло? Потому что они не могут. Потому что они сдѣлали все, что могли, и еще при царѣ доказали свое банкротство. Хищники способны только на хищничество.

И когда ваша несчастная страна попадет окончательно во владѣніе англійско-американскаго капитала, они будут его прислужниками, они помогут ему рвать тѣло Россіи и всѣх других отсталых стран на части. Торгаши и перекупщики, мажера, торгующіе своим „отечеством“, имевем котораго они клянутся, всѣ эти писаки из „Русской Воли“, „Новаго Времена“, „Сибирской Жизни“ и так далѣе и так далѣе, и их нанятели,—они радуются в своей злобѣ тяжелым неудачам демократіи. Они надѣются на ея труп, на ея крови и несчастія обезпечить себѣ безбедное житье в союзѣ с англійскими, американскими и ѣмецкими друзьями.

Рабочій класс и бѣднѣйшее крестьянство знают им цѣну.

Обнищавшія народныя массы уже понимают, что не съ ними можно спастись а против них, беспощадной борьбой до конца против капитала и его прислужников. Теряют довѣріе и тѣ политики, ложно вменяющіе себя социалистами, которые пошли на сотрудничество, на соглашеніе с буржуазіей.

Только в тѣсном союзѣ с революціонным рабочим классом всего міра, всѣх стран против буржуазіи всѣх стран можно спасти страну.

Только на возстаніе рабочаго класса въ западной Европѣ наша надѣжда. И мы должны всѣ наши послѣднія силы употребить на помощь ему, и прежде всего путем разрыва с собственной буржуазіей, путем сметенія всѣх остатков стараго, всѣх контр-революціонных генералов, всѣх заговорщиков, всѣх старух, отжившихъ учреждений.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Петроград. Телеграфн. Агентства.

Рижскій фронт.

ПЕТРОГРАД, 23.8. По мнѣнію военных авторитетов тѣм, что сегодняшнее сообщеніе ставки свидѣтельствует об отсутствіи германскаго флота в Рижском заливѣ, значительно облегчилось положеніе наших войск на сѣверном фронтѣ. Наибольшая опасность для нашей арміи отпала, несомнѣнно наши войска, оправившись от перваго удара, сумѣют оказать германцам должное сопротивленіе, и поэтому ожидать десанта в Рижском заливѣ пока преждевременно. Наши войска стойко отражают всѣ атаки. Задача значительно облегчена тѣм, что наши арміи имѣют противника только со стороны фронта и лѣваго фланга, а не тыла. Въроятно линію, гдѣ нашими войсками может быть оказано сопротивленіе, может послужить возвышенный район Зегевальда—Вендена. Върѣшнее сообщеніе ставки, что неприятель дѣйствует в обход Двинских позицій слѣдует понимать, как относящееся к участку на рѣкѣ Двинѣ в районѣ, ближайшем к Икскульской переправѣ между Икскулем, а не городом Двинск. В районѣ Двинских позицій в послѣднее время кромѣ перестрѣлки никаки особые операціи со стороны противника замѣчено не было.

ПЕТРОГРАД (24 авг.). Военным разъясненія. Отход нашихъ войск на Сѣверном фронтѣ продолжается, но фронт уже принялъ опредѣленную форму, связующую три участка.

Измѣненіе фронта, в связи с операціей противника на рижском фронтѣ, не распространялось дальше Фридрихштадта. Таким образомъ наши позиціи под Двинском сохраняются в полной мѣрѣ.

Приказъ военнаго министра.

ПЕТРОГРАД (24 авг.). Недавній взрыв на Кавказском пороховом заводѣ и складѣ нанесшіи громадный ущерб оборонѣ и едва не уничтожившіи весь громадный город, требует примѣненія самых рѣшительных мѣр, дабы предотвратить возможность повторенія в будущем подобных катастрофических несчастій на пороховых и взрывчатых веществах заводах и артиллерійских складах. Несознательные рабочіе и служащіе часто совершенно не исполняют правил указаній, выработанных долгим опытом, относительно мѣр предосторожности при работах и обращеніи с порохом и взрывчатыми веществами. Для охраны заводов от злоумышленных покушеній иногда заводскіе комитеты, выходя самостоятельно из границ своих прав и обязанностей точно указанных в приказѣ за номер 145, устанавливают на работах свои порядки, не считаясь с выработанными администраціей приказами и инструкціями. При таких условіях заводская администрація естественно оказывается бессильной в борьбѣ против технических безпорядков, а потому не может предотвращать несчастных случаев и в полной мѣрѣ вести ответственность за безопасность работ. При подобных безпорядках очень трудно вести дѣло с опасными материалами—порохом и взрывчатыми веществами. Между тѣм недопустим малѣйшій риск, гдѣ всякій недомолот угрожает жизни людей и уничтоженіем громаднаго государственнаго имуществва наносит непоправимый вред оборонѣ страны. Помимо казанской катастрофы в послѣднее время был на многих заводах цѣлый ряд несчастій, правда, не столь ужасных, но все же сопровождавшихся человѣческими жертвами, каковы взрыв в пресса на еоромском трубочном заводѣ, пожар плавильной мастерской в Троицком сваряжательном заводѣ, пожар ракетной мастерской там же, взрыв трех сушилен на Охтенском заводѣ взрывчатых веществ и многія другія. Всѣ они произошли из за упорнаго

несоблюденія частью рабочих установленных правил для безопасности работ. (Продолженіе слѣдует).

Приказъ по военному вѣдомству.

ПЕТРОГРАД, 23 авг. Призывая серьезное значеніе организаціи крестьян в арміи, составляющих безусловно огромное большинство всего ея состава, для разрѣшенія культурно-просвѣдительных и бытовых вопросов приказываю: 1) признать желательным существованіе в арміи спеціально крестьянских организаціи в видѣ культурно-просвѣдительных ячеек (секцій) входящих в состав соответствующей комасіи—полковых, дивизионных, корпусных и армейских комитетов; 2) членами крестьянских ячеек (секцій) могут быть избраны от частей члены комитета из крестьян и самостоятельо избранные представители, причѣм всѣ члены крестьянских ячеек (секцій) освобождаются от несенія служебных обязанностей на равных с остальными членами комитетов основаніях (при армейском комитетѣ освобождаются не болѣе пяти лиц); 3) дѣятельность означенных пунктовъ в первом сего приказа крестьянских ячеек (секцій), как и дѣятельность культурно просвѣдительных комиссій при комитетах—оставалась по характеру и содержанию своей работы самостоятельной, должна быть, однако, в полном единеніи с дѣятельностью комитета своей части, под контролем котораго находится вся общественная и бытовая жизнь части; 4) всѣ денежныя средства при крестьянских ячеек (секцій), откуда бы они поступали должны расходоваться под контролем комитета части.

Подписал управляющій военным министерством Савинков.

Приказъ и резолюція комитета пятной арміи.

ДВИНСК 22 авг. Армейскій комитет пятной арміи обратился к войскам с нижеслѣдующим призывом: Родина погибает, взята Рига, перед которой стояли германскія войска, взята в три дня не смотря на многочисленность нашихъ войск и мощность оборонительнаго снаряженія и артиллеріи. Во имя той свободы которая досталась нам так легко и еще легче может нами утратиться, спасите родину и тѣм спасите революцію. Забудьте колебанія и сомнѣнія. Убейте в душах своихъ недоувѣріе и себялюбіе. Контр-революція идет, ея несут германскія штыки С спокойной совѣстью мы революціонеры не со вчерашняго дня говорим Вам: несите жизнь на алтарь отечества и во имя свободы. Теперь не время политики, сейчас одна дѣла, одна задача,—спасти армію и отстоять Россію от бѣдствія. Не сегодня завтра, придется и нам испытать напор врага. Мы должны его отразить. В эти часы страшнаго суда над русской революціей дважды имѣяником будет тот, кто дрогнет и кто побѣжит или со сразу предаст и родину и свободу. Довольно слов, разговоров и митингов. Родина ждет от каждаго солдата и офицера честнаго исполненія воинскаго долга.

Арм. комитет пятной арміи вынес резолюцію: комитет об-ятый тревогой общим развалом, грозящим гибелью всѣх завоеваній и свободы ждет от правительствва самых рѣшительных мѣр для предотвращения окончательнаго разгрома; армейскій комитет вѣрит что армія, умѣвшая умирать при царѣ, сумѣет найти в себѣ еще больше готовности умереть за свободу и принести в жертву не только всю свою кровь, но все чего требует от неа истекающая кровью родина.

Дѣло Сухомлинова.

ПЕТРОГРАД, 23.8 Суд оглашаетъ большую переписку свидѣтеля князя Андроникова с Сухомлиновым. Переписка очень характерна указывает, что к Андроникову военный министр обращался не только по дѣлам других лиц, но и по собственным. Сухомлиновы обращались к нему за помощію в связи с бракоразводным дѣлом Бугонича.

Сухомлинова писала Андроникову, что достаточное одного его слова, дабы прекратить эту историю и закончить бракоразводный процесс. Сухомлинова пишет Андроникову, чтобы он переговорил по этому делу с графом Фредериком. Допрашивается свидетель бывший Верховный Главнокомандующий Алексеев. Он касается периода войны, когда был начальником штаба армии юго-западного фронта, и говорит, что недостаток снарядов обнаружился вскоре после начала войны. Послались телеграммы но не было ответа. Подготовка снарядов была очень незначительна. Урегулировал вопрос с снарядами только к концу 1915. Министерство на все телеграммы о присылке снарядов отвечало успокоительными обещаниями. На вопросы обер-прокурора свидетель говорит, что когда он был начальником штаба Киевского округа, то знал, что Сухомлинов находится в хороших отношениях с Альпшиллером. Это знакомство всегда его удивляло. Альпшиллер пользовался темной репутацией в смысле шпионажа. Определенных фактов за ним установлено не было. В конце показаний генерал Алексеев говорит, что долго до войны австрийский шпионаж широко раскинулся по всему Киевскому округу. Австрийское консульство в Киев было центром сведений, собираемых агентами и по другим округам. Наша контрразведка была развита слабо.

Следующий свидетель, бывший министр внутренних дел Макаров, арестованный во дни революции, говорит, что, будучи товарищем министра, получал сведения, что Мясоедов, служивший жандармским офицером, занимается контрабандным ввозом оружия. Столыпин приказал произвести расследование, которое выяснило, что Мясоедов близко стоит к германским предприятиям и принимает от них денежные вознаграждения, в результате чего приказано перевести Мясоедова внутрь России. Мясоедов подал в отставку и занялся коммерческими делами, войдя в сношение с австро-германскими подданными, заведомо враждебными в шпионстве. Когда Макаров сдался министром, он узнал, что Мясоедов снова поступил на службу и прикомандирован к Сухомлинову. Макаров предупредил Сухомлинова, но последний не обратил никакого внимания. Между тем Мясоедов всегда стремился знакомиться с делами контрразведки и даже хотел осмотреть военные дела в департамент полиции. Свидетель не допустил. В апреле 1912 Макаров написал Сухомлинову официальное письмо и только тогда Мясоедов подал в отставку. Макаров предупредил Сухомлинова

также об Альпшиллере, о котором имѣлись неблагоприятныя свѣдѣнія. Сухомлинов и это оставал без вниманія.

Контр-революционный заговор.

ПЕТРОГРАД, 23/8. Рассѣдованіе контр-революціоннаго заговора ведется весьма энергично и установлена связь арестованных в послѣдніе дни великих князей и нѣкоторых лиц, близких к бывшему царю, с нѣкоторыми дѣятелями праваго крыла. Многіе фактически не участвовали в заговорах, но лишь постепенно втягивались в него, собирали крупныя суммы и жертвовали, иногда не ясно представляя себѣ дѣла, на которую дают деньги. Пяти заговора обнаружены не только в Петроградѣ, онѣ захватывают Москву, Киев, Одессу и даже Сибирь.

В виду нахождения бывшего царя в Тобольскѣ, временное правительство постановило назначить в Тобольск комиссара и двух помощников.

Разгрузка Петрограда.

В связи с измѣнившимся положеніем на фронтѣ Временное Правительство рѣшило создать особое управленіе Петроградом в лицѣ вновь учреждаемаго коллегіальнаго органа с чрезвычайными полномочіями, которому будут подчинены все гражданскія власти В. Петрограда будет предоставлено власти право принимать особыя мѣры к обезпеченію порядка и спокойствія в столицѣ вплоть до выслаки отдѣльных лиц и закрытія органов печати и прочее. Особое гражданское управленіе должно рѣшительно осуществить разгрузку Петрограда от излишних элементов, не связанных с частными интересами отдѣльных лиц. Управленіе Петроградским военным округом будет подчинено всецѣло верховному главнокомандующему.

Старообрядцы.

МОСКВА 23 августа. Старообрядческой с-бд высказалась за необходимость организаци на мѣстах старообрядческих политических комитетов, которые должны играть руководящую роль среди старообрядцев при выборах как в Учредительное Собраніе, так и в мѣстныя общественныя учрежденія и организаціи. Высказано пожеланіе, чтобы старообрядцы участвовали на выборах самостоятельно, блок же возможен лишь с кадетами, народными социалистами или группой единства.

Украинцы.

КЕВ, 23/8. Открылся первый всеукраинскій почтово-телеграфный с-бд. Прибыло

80 делегатов. С-бд требует введенія дѣлопроизводства во всех почтово-телеграфных учрежденіях Украины на украинском языкѣ и открытія в больших почтово-телеграфных учрежденіях курсов украинскаго языка, на котором должен вестись разговор среди служащих. В каждом почтово-телеграфном учрежденіи должен быть портрет Шевченко и украинское національное знамя.

Созыв Стокгольмской конференціи отложен.

СТОКГОЛЬМ, 20.УИ. Организационный комитет стокгольмской социалистической конференціи сообщает: В виду отсутствія надежды на непосредственное разрѣшеніе междусоюзной конференціей в Лондонѣ вопроса о паспортах, комитет постановил отказать от созыва конференціи на 27 авг., отложив назначеніе новаго срока созыва до возвращенія русской делегаціи из Лондона.

ЛОНДОН, 22.8. Гендерсон сдѣлал слѣдующее сообщеніе бюро печати: При разногласіях, обнаружившихся на междусоюзной конференціи как между отдѣльными англійскими фракціями, так и между группами союзных націй, международная конференція явилась бы не только вредной, но даже пагубной. О созывѣ конференціи не может быть и рѣчи, пока рабочими союзных стран не будет найдена общая почва и соглашеніе.

ПЕТРОГРАД, 23.8. Политическое управленіе военного министерства разъясняет, что отправля отдѣльных чинов добровольцами из частей и учрежденій внутренних округов на фронт должна производиться с согласія командующих войсками. Желающіе должны обращаться в соответствующіе штабы округов.

Разъяснено, что смертныя приговоры военно-революціонных судов подлежат подтвержденію комиссара и командующаго арміей. Другіе приговоры вступают в силу немедленно, если нѣтъ ходатайства о смягченіи.

МОСКВА, 23.8. Главный Комитет Всероссийскаго союза городов созывает в Москвѣ на 1 октября седьмой с-бд союза городов.

ПЕТРОГРАД 23 авг. Результат выборов гласных в Центральную думу: соц. рев. получили 75 мѣст, большевики 67, кадеты 42, меньшинство интернаціоналисты 8, трудовики 2, группа единства — 2, радикалы — 2. Краткая и республиканско-демократическая партія, торговорабочаевый союз и союз инженеров по одному. Всего подано 549377

голосов. Приблизительно 35 процентов всего числа избирателей.

ПЕТРОГРАД 23 авг. Министерство финансов разработало проект учрежденія особаго комитета по сокращенію государственных расходов.

ПЕТРОГРАД, 24 авг. Министерство труда внесло во временное правительство законопроект, коим воспрещается наложене денежных взысканій на рабочих власти заводчиков. К уплатѣ вознагражденія предпріятію за причиненныя неисправной работой убытки рабочій может быть присужден только судебным порядком. Въслѣдствіе неаыки рабочаго болѣе трех дней в мѣсяц без уважительныхъ причин договор может быть расторгнут предпріятіем.

ПЕТРОГРАД, 24 августа. Временное Правительство утвердило представленіе предсѣдателя Осотона о переходѣ к нормальному исчисленію времени в ночь на первое октября. Перевод времени, начав вперед в 1918 году предполагается в ночь на первое марта до ночи первое октября.

МОСКВА 23 авг. Юридическій с-бд принял резолюцію: первая указывает на недостаточную ясность закона о воспрещеніи земельных сдѣлок и на необходимость его пересмотра; вторая заявляет, что гражданскій порядок сохраненъ неприкосновенностью личности ввиду чего вмѣшательство различныхъ организаціи в сферу чисто правовыхъ отношеній не допусимо.

МОГИЛЕВ 22 авг. Въслѣдствіе указанія нашего посланника в Тегеранѣ на безчестіе нашихъ войскъ среди населенія Персіи, генерал Корниловъ послалъ главнокомандующему Кавказской арміи телеграмму с приказаніемъ принять рѣшительныя мѣры и примѣнить военнореволюціонныя суда, вмѣшательство комитетов в жизнь Персіи недопустимо. Корниловъ убѣждает, что входит с настоящимъ представленіемъ об урегулированіи денежнаго вопроса в Персіи.

ДВИНСК 22 авг. Верховный комиссаръ въслѣдствіе ходатайства военнореволюціоннаго суда и заключенія командующаго комиссара пятой арміи, призвалъ возможнымъ в порядкѣ закона 29 июля 1917 г. смягчить наказаніе рядовому Іосифу Морозу и замѣнить смертную казнь безсрочной каторгой.

ПЕРМЬ 22 авг. Выѣхала в Америку группа северныхъ промышленниковъ, отправшая на сѣверѣ Урала, на верхнихъ Печеры цѣныя залежи вольфрама золота и платины. Предполагается, что в будущемъ году раз-

„Простая забывчивость“ прапорщика И. В.

Оказывается, что у прапорщика И. В. „односторонняя“ память. Он прекрасно запомнил все, что говорилось на собраніи офицеровъ 7 августа о солдатах, но забыл—такъ-таки забыл!—упомянуть хоть единымъ словом о том, что говорилось об офицерахъ. Теперь же, прапорщикъ И. В. вспоминает и дополняет в „Сиб. Жив.“ (№ 184) свой прежній отчетъ слѣдующими подробностями: „Послѣдній (подп. Писков), рассказывая об упадкѣ дисциплины, и сознаниа долга в мѣтномъ гарнизонѣ, передалъ нѣсколько печальныхъ исторій и с г. офицерами. Такъ командиръ одной роты умудрился вылавлять солдатамъ печатныя и уольнительныя домой билеты за своей подписью... Другой примѣр, отмѣченный даже в приказѣ по гарнизону,— одна рота во главѣ со своимъ командиромъ пришла к гарнизонному совѣту с требованіемъ немедленно распустить ее на полевныя работы“.

Итак, на собраніи офицеровъ 7 августа говорилось „об упадкѣ дисциплины и сознаниа долга в мѣтномъ гарнизонѣ“ вообще, т. е. говорилось и об офицерахъ и о солдатахъ в этомъ признается теперь сам прапорщикъ И. В. Но он по „простой забывчивости“ (такъ объясняетъ теперь прал. И. В.) на страницахъ „Сиб. Жив.“ (174) написалъ цѣлый обвинительный актъ по адресу солдатъ и ихъ организаціи, но ни звука не уронилъ про офицеровъ.

Болѣе того, весь отчетъ былъ построен на противопоставленіи г. г. офицеровъ негосподамъ солдатамъ. Противъ этого-то противопоставленія я и выступилъ своей статьей, а не занимался кушаньемъ прапорщика И. В. в потокахъ неирриличной болтовни“. До личности прапор. И. В. у меня рѣшительно никакого дѣла нѣтъ.

Я выступилъ противъ реакціонной цѣли—подчеркывая: реакціонной,—которую прапорщикъ И. В. сдѣлывалъ своимъ страннѣмъ „отчетомъ“. Ему нужно было доказать, что развалъ в гарнизонѣ есть чисто сол-

датскій развал, что солдаты распущены, ухаживаютъ лишь за кухарками,—стало быть, ихъ нужно опять начать держать в „страхѣ и повиновеніи“. А выполнить это должны г. г. офицеры, которые остались на высотѣ положенія и которые являются истинными „учителями“ солдатъ.

Каждый мало-мальскій грамотный человекъ, бѣло просмотрѣвъ „отчетъ“ прапор. И. В. обязательно придетъ къ такому выводу. Другое дѣло, если с нашимъ „отчетомъ“ не случилась бы „простая забывчивость“—и онъ писалъ бы о развалѣ какъ среди солдатъ, такъ и среди офицетства; тогда уже получается совсемъ другой вывод.

Прапорщикъ И. В. дѣлитъ гарнизонъ на офицеровъ—виноватъ, на г. г. офицеровъ—и на солдатъ. Я же дѣлю армію на сознательную, гражданскія воспитанную и на безсознательную, преслѣдующую только свои корыстныя интереса части. И та и другая находится какъ среди офицеровъ, такъ и среди солдатъ.

Вотъ что я развивалъ в своей статьѣ в „Эн. Рев.“ Если прапорщику И. В. угодно считать это „неирриличной болтовней“, то это только характеризуетъ его „уточенный“ вкусъ.

Прапорщикъ И. В. заявляетъ, что меня задѣло мѣсто в его „отчетѣ“ гдѣ говорится: „солдаты занимаютъ безцѣльнымъ хожденіемъ по базарамъ, луденіемъ съмачекъ, слушаніемъ малограмотныхъ ораторовъ, да ухаживаніями за кухарками“.—Да, меня это мѣсто задѣло, оно и должно задѣть всякаго, кто не питаетъ презрѣнія, кто не смотритъ свысока на солдатъ, на кухарокъ. „Кухарки“—какое это милое словечко! Женщины, человѣка здѣсь нѣтъ, а есть кухарка.

О грѣхоняденіи офицетства в „отчетѣ“ прапор. И. В. совершенно умалчивалъ, теперь же онъ его—это грѣхоняденіе—приписываетъ „развалу солдатской арміи“. Офицетство, видите ли, уходитъ изъ ротъ в биллиарды, кофейни, рестораны по винѣ... солдатъ. В рукахъ офицера, жалуются намъ прапорщикъ, ничего не осталось.

Правда, возможности ставить солдатъ „под ружье“ по нѣскольку часовъ подрядъ офицеръ лишенъ, судить ихъ по своему „разумнѣю“ дисциплинарнымъ путемъ онъ уже тоже не можетъ, ругать солдатъ самыя „отборныя“ словами теперь не совсѣмъ допустимо. Стало быть, раз нѣтъ палки, нѣтъ нагайки, то ничего не осталось „в рукахъ“ офицера. Жаль, жаль, г. прапорщикъ, золотой вѣкъ исчезъ куда-то в невѣдомую даль.

Все-таки могу утѣшить прапор. И. В. и его единомышленниковъ—возможно, что еще не все погубило. Казачій генералъ Калединъ требуетъ разгона совѣтовъ, комитетовъ, всехъ солдатскихъ организаціи и возстановленія всехъ старыхъ порядковъ в арміи. Самъ верховный главнокомандующій, ген. Корниловъ, не заставитъ себя слишкомъ долго проситься. Наши либералы, кадеты, вполнѣ, сочувствуютъ—такъ утверждаютъ злые языки—тому. А вотъ, г. прапорщикъ, изъ всего этого „кое-что“ выйдетъ—и офицеръ опять получитъ в руки... палку и нагайку.

До сихъ поръ говорили, что палка и нагайка нужна для солдатъ, иначе они совершенно портятся. А теперь оказывается, что палка и нагайка нужны для г. г. офицеровъ, такъ какъ безъ нихъ имъ среди солдатъ нечего дѣлать—и они уходятъ в биллиарды... и в личную жизнь.

В пропагандистскихъ кружкахъ, в солдатскихъ школахъ г. г. офицеры тоже не могутъ работать: тамъ имъ мѣшаютъ „политики“, партійные фанатики (черезчуръ преданные своей партіи). Ждетъ прапорщикъ И. В. какого-то перелома, а пока, повидимому, пересталъ читать лекціи, которыхъ, какъ онъ заявляетъ, читалъ солдатамъ.

„Политики“ и Совѣтъ Солд. Делуч.—вотъ главныя, ненавистныя враги прапор. И. В. Въздъ изъ-за нихъ г. г. офицерамъ, по утвержденію его, пришлось уйти и изъ ротъ и перестать читать лекціи. Хотя злые языки все это толкуютъ немного иначе. Изъ ротъ часть офицетства ушла просто потому, что дома лучше, что особаго рвенія къ занятіямъ не питала; словомъ, ушла по тѣмъ же мо-

тивамъ, по которымъ ушла часть солдатъ.

Лекцій г. г. офицеры не читаютъ по еще болѣе простой причинѣ... Солдатамъ читать нужно все-таки умѣть. Пора понять, что золотыя погоны и знаніе, да еще умѣние читать лекціи, вдобавокъ в достижимой формѣ—вещи совершенно различныя.—Вотъ, наприм., прапорщикъ И. В. Солдаты, слушавшіе его лекціи, заявляютъ, что они его совершенно не понимали: онъ имъ читалъ на какомъ-то непонятномъ для нихъ языкѣ. Что же, онъ обязался для нихъ слишкомъ образованнымъ.

К солдатской массѣ нужно умѣть подойти! При старомъ режимѣ это было самое легкое дѣло: крѣпко выругаться, ставить под ружье, проверять знаніе по „ловкости“, заставить кричать благимъ матомъ „здоровіа! здравіа! Ваи“, с особой аккуратностью слѣдить за отданіемъ чести—кто этого не могъ?—Другое дѣло теперь. Теперь, дѣйствительно, у многихъ офицеровъ оказалась „пустота“ только не в *дѣлѣ ружья*.

Многіе офицеры, пожалуй, даже большинство, оказались выброшенными за бортъ не по винѣ солдатъ и ихъ организаціи, а по своей неподготовленности, по своему низкому уровню развитія, по отсутствію в нихъ необходимой гражданственности, да еще изъ-за полнѣйшаго непониманія духа новаго времени и его задачъ.

Такъ скажетъ всякій честный и искренній офицеръ!

У партійныхъ людей хватаетъ терпѣнія заявлять прапор. И. В., лишь на выработку уставовъ, программъ, сложныхъ инструкцій, но не болѣе.

Такъ ли это ваше благородіе?

Партійные люди издаютъ ежедневную газету, организовали богатую бібліотеку, содѣйствовали организаціи солдатскаго театра, ведутъ за собою солдатскія массы, читаютъ имъ лекціи, участвуютъ во множествѣ общественныхъ учрежденій,—всего этого мало прапор. И. В. Какой у него талантъ! А самъ то онъ читалъ лекціи, да пересталъ, т. е. перестали его слушать!

Д. Розенбергъ.

ТОВАРИЩИ, не забывайте, что новые подписчики на сентябрь нам крайне необходимы.

какая-то работ. Я рѣшил, что медлить нельзя, что на ближайшей станицѣ я в то чтобы-то ни стало скроюсь, а если „он“ затѣет что-нибудь, то мы еще посмотрим, кто кого?

„Саша! Что такое? Кажется я начинаю галлюцинировать!

Саша! Нѣтъ, это мнѣ не кажется!

„Шник“ ясно произнес мое имя!

„Не узнаете?“ Что за чорт!

Я осторожно всматриваюсь в лицо—

Вася! Боже мой! Чур меня! Да ты вѣдь повѣшен? Цсс! И он схватил меня за руку, оглянувшись, рассказал мнѣ слѣдующее: Его и еще нѣскольких товарищей приговорили к смертной казни через повѣщение. Когда его палачи вздернули уже к самой перекладицѣ, веревка оборвалась и он брякнулся о землю. Окружающие его прокурор, доктор, священник, тюремщики и патруль растерялись, чѣм он и воспользовался: обладая большой физической силой оттолкнулся близ стоящих, бросился к окружающему тюремному валу, ловко взбрался спрыгнул и был таков.

Остальное не интересно. Во всяком случаѣ он дешево теперь им в руки не дается. И с этими словами он сувнул руку в карман пиджака вытащил цѣлую горсть пуль, а из бокового кармана два чудных новеньких браунинга.

„Как же ты не побоялся явиться в мѣста, гдѣ тебя, что называется, всѣ камни знают?“

Хотѣлось повидаться со своими. Я с восторгом и восхищеніем смотрѣлъ на Васю. Я его в этот момент обоготворил. Если существовать среди нас такіе герои, а он им был т. е. надѣжда на скорое возрожденіе революціи есть силы для борьбы за свѣтлое будущее.

Мы быстро обмѣнялись разсказами друг другу о наших товарищах и о наших личных дѣлах. „Ну а теперь, Саша, прощай! Сейчас К... и нас не дожны видѣть вмѣстѣ.“

Мы обнялись, крѣпко расцѣловались, как цѣлуются без надежды на то что бы еще раз когда нибудь встрѣтиться.

„Прощай, Вася!“

Вася—рабочій, член нашей партіи и группы, гдѣ мы вмѣстѣ работали. Его смѣлость и рѣшительность была всѣм известна. И „они“ это знали. Его неоднократно избивали до полусмерти во время агитаціи на окраинах К. Крѣпкая натура все выдерживала, оправлялась и он опять продолжал работу. Никто так долго не свистѣлъ дубиной как Вася, когда надо было на какой нибудь сходки в городском саду, дернуть по башкѣ зарвавшегося шанка. Принужденный скрыться к К. продолжал свою активную революционную дѣятельность, пока его не задержали. А задержав приговорили к смерти. Но и смерть с ним не справилась. На слѣдующій день в 8 час. веч., прогуливая своим закадычным другом и товарищем Гр. Корнауком по близости от театра, куда мы направились, я разсказывал ему про встрѣчу с Васей.

В это время навстрѣчу показалась парочка. Вася,—это был он—отдѣлился от своей спутницы, поздоровался со мной, что уѣзжает, а затѣм обняв и расцѣловав меня быстро удалился со своей спутницей.

Мой друг вопросительно поглядывал на меня. Вася? Я утвердительно махнул головой.

Саша Святлый.

ность заводов юга Россіи нечислится в 229.890.000 п. 41-й с-ѣзд горнопромышленников юга Россіи, призналъ, что юг может дать в 1917 г. 220.200.000 п. чугуна. Однако за первые пять мѣсяцев 1917 г. он дал всего 59.360.000 п., и если выплавка пойдет тѣм же темпом и дальше, то за весь год южные заводы дадут только 160.000.000 п.

По всей Россіи за 5 мѣсяцев получено 85.520.000 п. чугуна. Слѣдовательно, всего в 1917 г. можно ждать 228.000.000 п., не болѣе выплавки 1916 г.

Возможно ли улучшеніе в этой отрасли, одной из важнѣйших для промышленности? Данные показывают, что много зависит от подвоза топлива. Так, в мартѣ подвоз упал до 61% нормального, и в мартѣ дѣйствовало только 36 дом. печей, из них полным ходом только 14. Март дал выплавку в 15.520.000 пудов. В маѣ положение с топливом улучшилось, дѣйствовало уже 44 печи, выплавка составила 19.710.000.

Вся дальнѣйшая производительность выплавки чугуна зависит почти исключительно от подвоза топлива.

Сахарный голод.

Сахарный голод становится реальной опасностью. Вот цифры:

За истекшіе 9 мѣсяцев сахарнаго сезона было вывучено на внутренней рынок: в 1916—17 г.—56,93 милліона пудов, в 1915—16 г.—80,330,000 п., а в 1914—15 г.—88,710,000 п. На 1 июля оставалось в наличности в 1917 г.—78,600,000 п., в 1916 г.—111,920,000 п., в 1915—124,900,000 пуд.

Понизилась производительность заводов, сократилось число их, сократилась и площадь посѣва свекловицы. В 1914—15 г. она занимала 740,000 дес., а в 1916—17 только 634,000 дес.

Между тѣм, внутреннее потребленіе сахара растет. В 1913—14 г. оно составляло 82 милліона пудов, в 1914—15 г.—94 мил. п., в 1916—17—102 мил. п.

Паденіе производства сахара есть явленіе общеевропейское. В 1914—15 г. в Европѣ (включая Россію) было произведено сахара 151,810,000 центн., а в 1916—17 г. только 96,400,000. Наоборот, внѣ Европы оно растет. Тростниковый сахар внѣ Европы поднял свой выпуск с 209,600,000 до 223,600,000 центн.

Нам пишут.

Ново-Николаевск.

Выборы председателя Совета Рабочих и Солдатских Депутатовъ.

2 Августа состоялось многочленное засѣданіе совѣта Рабочих и Солд. Депутатовъ, явилось от солдат и рабочих 172 представителя. Давно не было такого притока членов совѣта на засѣданіе. Внимание к засѣданію было, главным образом, приковано, назначеніем выборов председателя совѣта.

Обнаглѣніе контр-революционных элементов дадо понять демократіи, рабочим и солдатам, что ослабленіе дѣятельности сов. долж. быть прекращено. Теперь болѣе чѣм когда либо необходимо усилить организационно-пропагандистскую работу Совѣта, этого требуют и предстоищіе выборы в учредительное собраніе. Проявивши активнѣе перед выборами предствителю и партійной организации С. Д. и С. Р. Общ. партіи выставили своих кандидатов Социалисты-Революционеры Омелькова, и Социал.-Демократы Горбана.

Перед баллотировкой Исполнительный Комитет огласил фамилии выставленных кандидатов: Омелькова (С.-Р.), Горбана (С.-Д.) Михайленко (С.-Д.) и Сверлова (С.-Д.).

Михайленко (меньшевик) взял слово и отказался выставить свою кандидатуру, сославшись на то, что не считает себя достаточно сильным для того, чтобы быть председателем Совѣта и на болѣзненное свое состояніе, поэтому передал свою кандидатуру в пользу Козлакова (С.-Р.), посадившій тоже отказался баллотироваться, со ссылкой, что от С.-Ров выставлена кандидатура Омелькова.

Таким образом остались только партійныя кандидатуры Горбана (С.-Д.) и Омелькова (С.-Р.) третья кандидатура поддержана меньшевиками. С. Сверлов склонен был свить свою кандидатуру, так как учитывал разбивку С.-Д.-ских голосов между ним и Горбанем, но Ч. К-та Фабрикант (меньшевик будущ.) не согласился на святіе кандидатуры Сверлова.

Пришлое голосовать трех кандидатов. При началнѣе голосованіи обнаружилось несправдливость баллотировочных ящиков, поэтому вопрос о формѣ баллотировки внесен на рѣшеніе всего совѣта.

Так-как „пробаллотирован“ парамя первых кандидатов часть членов Совѣта упала не дожидаясь результатов выборов из 172 явившихся осталось толь-

ко 148. Горбунов-Панкратов (с.-р.) возбудил вопрос отложить выборы до субботы, Собраніе на это не согласилось.

Омельков (с.-р.) предложил голосовать открыто, на это было изъявлено согласіе представителем с.-д. организации, но собраніе при поддержкѣ нѣкоторых (напр. Михайленко) это предло еніе не приняло, рѣшивъ большинством голосов выбрать председателя совѣта закрытой подачей записок. Социал-демократы оказались в конфузном положеніи, меньшевики не сила кандидатуру Сверлова, голоса разбѣлись и выбрали с.-р. Омельков.

Интересны данныя голосованія; по рабочей куріи Горбанъ (кандидат комитета В. Д.) 48. Сверлов (меньшевик) 20 и Омельков (с. р.) 13. по военной куріи Горбанъ 6. Сверлов 12 и Омельков 58. Таким образом социал-демократы получили 76 голосов, а социал-революционеры 71.

Послѣ только что достигнуто „единенія“ въ рядах мѣстных социал-демократов началась дружная их работа в нашем городѣ.

Григорій Дронинъ.

Барнауль. (Кадеты черносотенцы).

На этих днях в Барнаулѣ произведена была обыск в типографіи партіи „Народной свободы“. Этот обыск, обнаружившій анонимную прокламацію черносотеннаго характера, привел барнаульских кадетов в ярость.

Дѣло, собственно говоря, заключается в слѣдующем. В Барнаулѣ готовятся к городским выборам. Кадеты заранѣе знают, что останутся на выборах в меньшинствѣ. Чтобы подорвать довѣріе избирателей к списку № 8 выставленныи социал-демократической организации, профессиональными союзами и Сов. Раб. и Сол. депутатов, кадеты рѣшили напасть на них из за угла, для чего и рѣшили без подписи выпустить прокламацію, в которой называют кандидатов списка № 8 „трусами, предателями, сознательно отирывшими фронт, погубившими столько родных и близких сердцу Россіи“, „людьми от которых отвернулась весь русский народ за их нечестныя руки“. В результатѣ—граждане избиратели привыкаются к „гвѣздыным прокламаціям и к злобному сакиманію кулаков“ по адресу Каина, т. е. „большевиков и немногих, незнающих стыда, меньшевиков“.

Ясно, что с. р. и с. д. стоя на стражѣ общественнаго спокойствія должен был пріобрѣтуть к омыску и конфискаціи погромной листовки для того, чтобы предупредить нежелательные эксцессы со стороны рабочих К. Барнаула.

Дальнѣйшее веденіе дѣла передано судебным властям. Вообще все дѣло велось в порядкѣ закона, а не самосуда и насилие над свободой слова, как живно заявляют кадеты уличенные в своей пошлой выходкѣ.

Рабочим и их представителям клевета против них привычна. Насиліе и клевета была всегда главным оружіем в руках буржуазіи против демократіи. Но демократія всегда отвѣчала им презрѣніем и проходила мимо.

Барнаульскій.

Дело Тайга. (Из жизни желѣзнодорожников).

С 24 по 27 июля засѣдал съѣзд делегатов от службы тяги Томск. жел. дороги въх 9 участков для распределенія премій за 1915 год поровну между всѣми служащими пачанья с начальника и кончая помодомойкой и сторожем.

Премія оказалась 171 тысяча рублей с лишним. В прежнія времена премія всегда распределялась дольго среди администрации. А наш брат мастеровой и рабочій, которым всегда приходится все на своем горбу выносить, обыкновенно преміями обдѣлялись. Не так теперь.

28 июля пріѣхал делегат со съѣзда и дѣлал доклад, по окончаніи котораго один из мастеровых, недавно пріѣхавшій с фронта солдат, задал докладчику такой вопрос: „А работавшим в 1915 г., но теперь находящимся на фронтѣ и в окопах премія будет выдаваться?“

—Нѣтъ!—отвѣтил докладчик,—об этом на съѣздѣ разговора не было.

Мастеровые и рабочіе—правда, не всѣ, а нѣкоторые—заговорили тогда о том, что премія к ним пришла точно манна небесная, если ее раздѣлить, то на долю каждого попадут гроши, и что лучше поэтому эти деньги „пожертвовать нашим братьям искалѣченным солдатам и солдатским сиротам“.

Но с этим многіе не согласились. „Пусть жертвуют буржуа“ говорят они.

На нашей службѣ тяги насчитывается 15000 служащих. На долю каждого выпадет, как видите, гроши, а пожертвовать их не захотѣли.

Премія будет выдаваться в половинѣ ок-

тября. Не мѣшало бы, чтобы сюда пріѣхал кто нибудь из солдатскаго совѣта для устройства совѣщанія и вообще с агитационной пѣлью. Необходимо обрисовать рабочим солдатскую жизнь, тогда пойдут они на уступки.

П. Я. Волоковъ.

Мѣстная Хроника.

— Из состава Губернскаго Отдѣла Труда выходит помощник заведывающаго отдѣлом А. С. Краскин, работавшій в этом учрежденіи с апрѣля мѣсяца и неоднократно во время отсутствія комиссара труда руководившій работами отдѣла. В условіях исключительнаго неблагоприятнаго времени А. С. Краскин много содѣйствовалъ тому, что Губернскій Отдѣл Труда стал живым, дѣятельным и авторитетным учрежденіем.

— Комитет „Бунда“ доводит до свѣденія членов организации и членов клуба, что в субботу 26-го августа, в 8 часов вечера, в помѣщеніи клуба Акимова 4 (вход со двора), состоится общее собраніе. Желательно присутствие всѣх. Для сочувствующих вход свободен.

ЧТО ДОЛЖНЫ ЧИТАТЬ СОЛДАТЫ, РАБОЧІЕ И КРЕСТЬЯНЕ. ТОВАРИЩИ!

Совѣтъ Солдатских Депутатовъ предлагает Вам книжки, являющіяся у него на складѣ для продажи.

Книжки хороши, одному человеку покупать трудно, складывайтесь по нѣскольку, тогда легче читать. Книжки можно получить при сельских волостных Комитетах и других организациях.

За совѣтами и заказами обращайтесь: Томск, дом Свободы, Исполнительный Комитет Совѣта Солдатских Депутатовъ.

О НАРОДНОМЪ ХОЗЯЙСТВѢ И ОБЩЕСТВЕННОМЪ УСТРОЙСТВѢ.

- Дикштейн. Кто чѣм живет. 20 к.
- Губкин. Когда и как появилась собственность. 6 к.
- Вернер. Куда идет развитіе общества. 10 к.
- Гардин. Почему я социалист. 15 к.
- Пауки и мухи (богатые и бѣдные). 5 к.
- Сказка о водѣ (о капиталистическом общественном устройствѣ). 3 к.

КРЕСТЬЯНСКОЕ ДѢЛО.

- Шинко. Откуда произошла частная собственность на землю. 10 к.
- Кабанов. Правда с землѣ (Как разрѣшить земельный вопрос). 15 к.
- Рожековъ. Как должн распорядиться с землей в Учредительном Собраніи. 15 к.
- Маслов. По что дѣлать с землей. 10 к.
- Политич. партія и земельный вопрос. 10 к.
- Маслов С. Земельный вопрос и партія во 2-й Государственной Думѣ (1907 г.). 15 к.
- О землѣ (Лукис). 5 к.
- Чаянов Что такое аграрный вопрос 40 к.
- Ленин. Рѣчь по аграрному вопросу 20 к.
- Лазарев. Как крестьянам дали волю 15 к.
- Колчезскій. Совѣтъ Крестьянских Депутатов. 15 к.
- Войтинскій. Крестьянин, рабочій и солдат. 15 к.

РАБОЧЕЕ ДѢЛО.

- Мартос. Классъ против класса, 18 к.
- Самойлов. Освобожденіе рабочих должно быть дѣлом самих рабочих. 6 к.
- Мартос. Рабоч. класс и его требов. в Россіи 50 к.
- Богданов. Задачи рабочих в революціи 20 к.
- Наш рабочий праздник 1-е мая 10 к.
- Петровичъ. О профессиональных союзах 7 к.
- Неескій. Домашняя прислуга 10 к.
- Линина. Организуемъ! женщины 10 к.

О ПАРТІЯХ.

- Лванов. Что такое политическая партія. 6 к.
- Мартос. Политич. партія в Россіи. 25 к.

Социал-демократическая партія.

- Мисайлович. Что такое рабочая партія. 6 к.
- Ерманскій. Чего хотат социал-демократы. 30 к.
- Минин. Чему учат социал-демократы. 10 к.
- Браке. Долой социал-демократов. 10 к.
- Десять заповѣдей социал-демократа. 10 к.
- Резолюція Всероссийской конференціи Рос. С. Д. Партіи. (24—29 апр. 1917 г.). 20 к.
- Материалы къ пересмотру партійной программы. 25 к.
- Партія социалистов-революционеров. Чего требуютъ социалисты революционеры. 10 к.
- Наша программа (программа соц.-революц. в общедоступном изложеніи) 10 к.

Экономическій отдѣл.

Выплата чугуна.

Займствуем из „Новой Жизни“ нѣкоторыя данныя о выплавкѣ чугуна в Россіи за послѣдніе годы. За вычетом того, что производила в 1913 и 1914 г. Польша, мы получаем такія данныя для Россіи: 1913—выплавлено 257.499.000 пудов чугуна, 1914—249.324.000, 1915—225.291.000, 1916—231.865.000

Годовая производительность всѣх домашнихъ печей Россіи, (промѣ Польши) нечислится в 326.709.000. Таким образом использовано только 70,9% производительности. Главным поставщиком чугуна является юг. Производительная способ-